ΚΠΕ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ετήσιος απολογισμός του δικτύου:

«ΕΛΙΑ – ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ»

για το σχολικό έτος 2005-2006
ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ:

Στο δίκτυο συμμετέχουν 112 σχολικές μονάδες ( 50 Α΄/θμιας και 62 Β΄/θμιας),  με 2500 μαθητές και 200 εκπαιδευτικούς από 34 νομούς. 
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( Συνημμένα υποβάλλεται ονομαστική κατάσταση των σχολικών μονάδων του δικτύου.

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ:

· Κ.Π.Ε Καλαμάτας

· Κ.Π.Ε Στυλίδας

· Κ.Π.Ε Ακράτας

· Κ.Π.Ε  Άμφισας
· Κ.Π.Ε. Βάμου

· Υπεύθυνοι Π.Ε Α΄/θμιας και Β΄/θμιας των Διευθύνσεων των νομών που συμμετέχουν στο δίκτυο.

· Εθνικό Ίδρυμα Αγροτικής Έρευνας (ΕΘ.Ι.Α.Γ.Ε.) - Iνστιτούτο Eλαίας & Oπ/κων Kαλαμάτας 

· Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών

· Κέντρο Έρευνας της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών 

· Δ/νση Γεωργίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μεσσηνίας

· Εμπορικό Επιμελητήριο Μεσσηνίας

· Πολιτιστικό οδοιπορικό: « Οι Δρόμοι της Ελιάς»
· Τ.Ε.Ι Καλαμάτας, Τμήμα Φυτικής Παραγωγής 
· Τμήμα Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

· Τ.Ε.Ι Ζακύνθου

· Διατμηματικό Τμήμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Ζακύνθου

· Πανεπιστήμιο Πατρών

· Τ.Ε.Ι Δασοπονίας Λαμίας

· Τμήμα Γεωπονίας Α.Π.Θ

· Ένωση Ελλήνων Χημικών

· «Μουσείο της Ελιάς», Σπάρτη

 Η συνεισφορά των συνεργαζόμενων φορέων κατά περίπτωση ήταν:

· Βιβλιογραφία για το θέμα 

· Στοιχεία για το θέμα

· Υλικό (φωτογραφίες κ.λ.π.)

· Επιστημονικός έλεγχος υποστηρικτικού υλικού

· Συνδιοργάνωση εκδηλώσεων

· Έμψυχη υποστήριξη

· Ενημέρωση για τις εξελίξεις της επιστήμης και τεχνολογίας σε θέματα που αφορούν την ΕΛΙΑ.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ:

1. Συνάντηση  των εκπαιδευτικών των συνεργαζόμενων στο δίκτυο ΚΠΕ (Καλαμάτας, Στυλίδας, Ζακύνθου, Βάμμου, Άμφισας). Ζάκυνθος, Οκτώβρης 2005. Στη συνάντηση έγινε απολογισμός και αξιολόγηση των δράσεων του δικτύου, συζητήθηκε η προοπτική της επέκτασής του με τη συμμετοχή νέων σχολικών ομάδων, συζητήθηκε ο προγραμματισμός δράσεων για την τρέχουσα χρονιά  και έγιναν διαδικασίες για την συνέχεια λειτουργίας του δικτύου και την επέκτασή του σε διεθνές.
2. 3η  Συνάντηση-σεμινάριο συντονιστών εκπαιδευτικών του δικτύου στη Στυλίδα 17-19/2/2006. Στη συνάντηση έγιναν εισηγήσεις σχετικά με την ιστορία της ελιάς στα νεότερα χρόνια, τη διαχείριση αποβλήτων ελαιοτριβείου και τα έντομα στο αγρο-οικοσύστημα της ελιάς. Οι εκπαιδευτικοί  ασχολήθηκαν με μεθόδους παρουσίασης περιβαλλοντικού προγράμματος συμμετέχοντας σε εργαστήρια με αντικείμενο τη δημιουργία αφίσας, την ηλεκτρονική παρουσίαση, τη δημιουργία ραδιοφωνικού μηνύματος και την εφαρμογή θεατρικών τεχνικών. Έγινε απολογισμός δράσεων, προγραμματισμός μελλοντικών δραστηριοτήτων και  παρουσίαση εργασιών των σχολείων. 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ
· Συμμετοχή με εισηγήσεις από μέλη του Κ. Π.Ε. Καλαμάτας στην ημερίδα «Ελιά : ευλογία και γνώση» που οργανώθηκε από τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης νομού Λασιθίου, Σητεία, Μονή Τοπλού  6/11/2005   
·  Συμμετοχή με εισηγήσεις από μέλη του Κ.Π.Ε. Καλαμάτας στην ημερίδα «Προγράμματα του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Βάμου και εθνικά δίκτυα» -Βάμος Χανίων 16 /11/2005 
·  Συμμετοχή με εισηγήσεις από μέλη του Κ.Π.Ε. Καλαμάτας στην ημερίδα «Το ελαιόλαδο και η διατροφική του αξία» στο πλαίσιο του Τριημέρου Γνωριμίας  με το   Μεσσηνιακό Ελαιόλαδο και την Ελιά», που οργανώθηκε από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Μεσσηνίας  -Μελιγαλάς Μεσσηνίας   20/11/ 2005 
·  Συμμετοχή του Κ.Π.Ε. Ζακύνθου στο 2ο σεμινάριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης νομών Κεφαλληνίας-Ιθάκης    21-23/10/2005
·  Συμμετοχή με εισηγήσεις από μέλη του Κ.Π.Ε. Στυλίδας  σε ημερίδα  στη Λάρισα στο πλαίσιο της έκθεσης της Ακαδημίας Αθηνών που οργανώθηκε από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Λάρισας και τον Όμιλο της UNESCO του νομού Λάρισας σε συνεργασία με το Κ.Π.Ε. Στυλίδας. 
·    Συμμετοχή του Κ.Π.Ε. Ζακύνθου στο 2ο σεμινάριο Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης νομού Κέρκυρας 8,9/3/ 2005 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΛΙΚΟΥ ΠΡΟΒΟΛΗΣ  
Δημιουργία ιστοσελίδας από το Κ.Π.Ε. Καλαμάτας: ανάρτηση  πληροφοριών για την ελιά και το ελαιόλαδο και στοιχείων των σχολικών ομάδων που συμμετέχουν στο δίκτυο (ονόματα μαθητών και εκπαιδευτικών-συντονιστών της περιβαλλοντικής ομάδας, φωτογραφίες, δραστηριότητες), καθώς και εργασιών των ομάδων.
ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ  

Πραγματοποιήθηκαν συνεννοήσεις και επαφές με σχολεία στην Ιταλία, στην Ισπανία, στις Η.Π.Α. , στο Μαρόκο, στη Βουλγαρία και στην Κωνσταντινούπολη και έγιναν άτυπες συνεργασίες αυτών με τις σχολικές μονάδες του δικτύου.
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