ΚΠΕ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ετήσιος απολογισμός του δικτύου:

«ΕΛΙΑ – ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ»

για το σχολικό έτος 2007-2008
ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ:

Στο δίκτυο συμμετέχουν 114 σχολικές μονάδες (61 Α΄/θμιας και 53  Β΄/θμιας),  με 2250 μαθητές και 190 εκπαιδευτικούς από 34 νομούς. 

( Συνημμένα υποβάλλεται ονομαστική κατάσταση των σχολικών μονάδων του δικτύου.

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΑ ΚΠΕ:

· Κ.Π.Ε Καλαμάτας

· Κ.Π.Ε Στυλίδας

· Κ.Π.Ε. Λιθακιάς
· Κ.Π.Ε  Άμφισσας
· Κ.Π.Ε. Βάμου

· Κ.Π.Ε. Κρεστένων

· Κ.Π.Ε. Ευεργέτουλα

· Κ.Π.Ε. Μολάων

 ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΑ ΚΠΕ:

     Κ.Π.Ε Αρναίας 
     Κ.Π.Ε Φιλίππων    
· Υπεύθυνοι Π.Ε Α΄/θμιας και Β΄/θμιας των Διευθύνσεων των νομών που συμμετέχουν στο δίκτυο.

· Εθνικό Ίδρυμα Αγροτικής Έρευνας (ΕΘ.Ι.Α.Γ.Ε.) - Ινστιτούτο Ελαίας & Oπ/κων Καλαμάτας 

· Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών

· Κέντρο Έρευνας της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών 

· Δ/νση Γεωργίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μεσσηνίας

· Εμπορικό Επιμελητήριο Μεσσηνίας

· Πολιτιστικό οδοιπορικό: « Οι Δρόμοι της Ελιάς»
· Τ.Ε.Ι Καλαμάτας, Τμήμα Φυτικής Παραγωγής 
· Τμήμα Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

· Τ.Ε.Ι Ζακύνθου

· Διατμηματικό Τμήμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Ζακύνθου

· Πανεπιστήμιο Πατρών

· Τ.Ε.Ι Δασοπονίας Λαμίας

· Τμήμα Γεωπονίας Α.Π.Θ

· Ένωση Ελλήνων Χημικών

· «Μουσείο της Ελιάς», Σπάρτη

 Η συνεισφορά των συνεργαζόμενων φορέων κατά περίπτωση ήταν:

· Βιβλιογραφία για το θέμα 

· Στοιχεία για το θέμα

· Υλικό (φωτογραφίες κ.λ.π.)

· Επιστημονικός έλεγχος υποστηρικτικού υλικού

· Συνδιοργάνωση εκδηλώσεων

· Έμψυχη υποστήριξη

· Ενημέρωση για τις εξελίξεις της επιστήμης και τεχνολογίας σε θέματα που αφορούν την ΕΛΙΑ.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ:
	 Μολάοι 22,23/11/2007:

	Συνάντηση εργασίας του δικτύου «Ελιά» στους Μολάους. Στη συνάντηση αυτή καθορίστηκε ο τρόπος οργάνωσης και ανάπτυξης του δικτύου ( Ένταξη νέων κέντρων στο δίκτυο, ορισμός περιοχής ευθύνης των Κ.Π.Ε και αρμοδιοτήτων τους ως προς τα σχολεία, σχεδιάστηκε και οριοθετήθηκε το πλαίσιο δράσεων και δραστηριοτήτων των μελών του δικτύου κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 2007-08.  Επίσης πραγματοποιήθηκε μια συνολική παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού και θα αποφασίστηκε ο τρόπος προώθησης και διανομής του υλικού στα  σχολεία που συμμετέχουν στο δίκτυο και  ορίστηκε ο άξονας συνεργασίας με τους εξωτερικούς συνεργάτες του δικτύου και προγραμματίστηκε η κοινή πορεία  των Κ.Π.Ε - μελών του δικτύου και των εξωτερικών συνεργατών για την επιτυχή προβολή και δημοσιοποίηση των δράσεων του δικτύου. Τέλος συζητήθηκε  η επικείμενη διεθνοποίηση του δικτύου και θα διαμορφώθηκε μια συνολική πρόταση αναφορικά με θέματα οργάνωσης, διαδικασίας, επικοινωνίας, προσδιορισμού και οριοθέτησης δράσεων του δικτύου καθώς και καθορισμός αρμοδιοτήτων τόσο των Κ.Π.Ε όσο και των οιασδήποτε μορφής συνεργατών του δικτύου.


	Καλαμάτα 18-19-20  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2008:

	Σεμινάριο με θέμα: «ΕΛΙΑ- ΑΡΧΑΙΟΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ».Το σεμινάριο απευθύνθηκε στους συντονιστές- εκπαιδευτικούς του δικτύου «ΕΛΙΑ- Εθνικό δίκτυο Π. Ε»,  ήταν συνολικής διάρκειας 25 ωρών. 

 

Το σεμινάριο παρακολουθήσαν εκπαιδευτικοί των Κ. Π. Ε. που συντονίζουν το δίκτυο (Καλαμάτας, Στυλίδας, Λιθακιάς, Άμφισσας, Βάμου, Ευεργέτουλα, Κρεστένων και Μολάων) και  εκπαιδευτικοί των νέων συνεργαζόμενων Κ. Π. Ε. του δικτύου (Αρναίας και Φιλίππων Καβάλας), τα μέλη της συντονιστικής επιτροπής του δικτύου και εκπαιδευτικοί Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης.


	Άμφισσα 9-10-11 Μαΐου 2008

	Σεμινάριο με θέμα: «Η ΟΙΚΟΣΥΣΤΥΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΟΥ ΕΛΑΙΩΝΑ ΤΗΣ ΑΜΦΙΣΣΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ»Το σεμινάριο απευθύνθηκε στους συντονιστές- εκπαιδευτικούς του δικτύου «ΕΛΙΑ- Εθνικό δίκτυο Π. Ε»,  θα ήταν συνολικής διάρκειας 25 ωρών. 

 

Το σεμινάριο παρακολουθήσαν εκπαιδευτικοί των Κ. Π. Ε. που συντονίζουν το δίκτυο (Καλαμάτας, Στυλίδας, Λιθακιάς, Άμφισσας, Βάμου, Ευεργέτουλα, Κρεστένων και Μολάων) και  εκπαιδευτικοί των νέων συνεργαζόμενων Κ. Π. Ε. του δικτύου (Αρναίας και Φιλίππων Καβάλας), τα μέλη της συντονιστικής επιτροπής του δικτύου και εκπαιδευτικοί Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης που είχαν  ήδη υποβάλει πρωτόκολλο συνεργασίας από όλη την Ελλάδα.




Βάμος  12-13 Ιουνίου 2008 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ   
Δημιουργία CD ROM με φύλλα εργασίας και εργασίες σχολείων του δικτύου.
Αναπαραγωγή CD ROM που αφορά το πολιτιστικό οδοιπορικό «οι δρόμοι της ελιάς» Δημιουργία ημερολογίου 2008   
ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ  

Κατόπιν προτάσεως του πολιτιστικού οδοιπορικού «Οι δρόμοι της ελιάς» αποφασίστηκε η δημιουργία «Λέσχης των μικρών φίλων των δρόμων της Ελιάς».

Σκοπός της δημιουργίας της Λέσχης είναι να συμβάλλει:

· Στη μύηση του νεανικού κοινού στο πολιτισμό της ελιάς και στη συνειδητοποίηση της σημασίας αξιοποίησης του για τη βιώσιμη ανάπτυξη στις ελαιοπαραγωγικές περιοχές.

· Στη γνωριμία και την ενίσχυση της επαφής μεταξύ των νέων της Ελλάδας και των άλλων μεσογειακών χωρών με αφορμή την ελιά.

· Στη συνειδητοποίηση της διαχρονικής διατροφικής αξίας των ελαιοκομικών προϊόντων μέσω της ανακάλυψης των πατροπαράδοτων παραδοσιακών γεύσεων της μεσογειακής γαστρονομίας.

· Στην έρευνα και καταγραφή όλων των όψεων του πολιτισμού της ελιάς από νέους.

Για την υλοποίηση των παραπάνω σκοπών προτάθηκε η δημιουργία ιστοσελίδας και η οργάνωση εκδηλώσεων σε ευρωμεσογειακό επίπεδο. 































